

NUMARUL 10 BANI

ABONAJENTELE
Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc
tot-d'una înainte
In București la Casa Administrației
In județe și străinătate prin mandate poștale
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
Șase luni . . . 15 „ „ 25 „
Trei luni . . . 8 „ „ 12 „
Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE INAPOIAZĂ

REDACTIA

3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

APARE ZILNIC LA 5 ORE SEARA CU CELE DIN URMĂ TELEGRAME ȘI ȘTIRI ALE ZILEI

GARANȚII

Sunt anume garanții de cari o țară și în deosebi elementele opoziției din țară, cari nu și căpătă dreptul prin favoarea guvernului, trebuie să le aibă pentru ca luptele lor politice să și păstreze caracterul normal și pentru ca țara să se dezvolte în mod sănătos.

Intr-o monarhie, aceste garanții sunt în genere cheazășuite de Coroană. Se poate însă ca Coroana să nu voiască a lua un rol prea mult activ și a interveni prea des în luptele politice; se poate ca anume partide, ce sunt mai mult facțiuni decit partide, să zădărnicească chiar acțiunea Coroanei, care nu ar putea asigura opoziției toate garanțiile la cari are drept decit printr-o luptă de toate zilele.

Și totuși aceste garanții trebuie să existe.

Aceste reflexiuni ni le sugerează purtarea liberalilor, cari cind sunt la guvern pierd ori-ce fel de noțiune a dreptății față cu partidele, pe cari le privesc ca vrășmași căzuți în captivitate, ori față cu țara, pe care o privesc ca un teritoriu cucerit.

Față cu guverne excepționale cum e acela al liberalilor, trebuie luate măsuri excepționale. Trebuiește o întreagă legislație de protecțiune a celor ce nu sunt colectiviști, față cu guvernele liberale.

Nu putem preciza în cadrul unui articol un program întreg de măsuri speciale ce țara va trebui să ia pentru a se adăposti, cind va fi scăpată de colectiviști, în contra unei noi ofensive a acestor barbari. Intocmai cum Englitera și Italia caută adăposturi sigure în contra dervișilor și a lui Menelik, transformind Tigreul în Stat-tampon, tot așa trebuie întărită chiar constituțiunea, cit de ridicată, pentru a ne feri de incursiunile barbarilor noștri.

Ori-cit ar părea de ciudate asemenea dispozițiuni, ele sunt necesare; și nu dispozițiunile sunt ciudate, ci partidul liberal ie a-normal.

Să dăm cite-va exemple.

Evident că o Cameră e, dacă nu în drept, dar în putere de a face legi personale și legi cu efect retroactiv. Negreșit că aceasta e în contradicțiune cu spiritul tuturor legislațiilor, și texte de legi, menite a înfrina retroactivitatea și personalitatea legilor, ar fi un lucru cu totul anormal în ori-ce țară.

Intr-o țară însă, în care trăiesc secte ca aceea a colectiviștilor, o indispensabil de a se înscrie în Constituțiune, după drepturile Românilor și drepturile Puterii executive, dispozițiuni în cari să se prevadă ce este oprit a face un guvern ca cel colectivist. Așa de pildă, ar trebui să se prevadă că legile personale și legile cu efect retroactiv sunt oprite.

Și fiind-că pentru colectiviști

aceasta nu-i destul, trebuie să se prevadă și o sancțiune, cum de exemplu că vor fi pasibili de pedepse de 1—5 ani închisoare cei cari vor propune sau vota asemenea legi.

Intr-o altă ordine de idei, este obicnuit că într-o țară cu regim de partide, fie-care guvern nou care vine adaugă ceva la opera predecesorilor săi și îmbogățește cu capitalul său de idei, legislațiunea țarei; iar distrugerea operei predecesorilor nu e cel mult de cit un accesoriu neînsemnat.

Asemenea adevăruri nu sunt înscrise în texte de legi, ele sunt încă cheazășuite de spiritul de progres al unei țări și de rivna spre o stare mai bună, care e miezul rivalităților dintre partide.

Cind însă ai guverne, cari la noi sunt normale și al căror exemplu îl găsești numai în epoca turburată și în anume țări,—cum de pildă guvernul francez din timpul marelui revoluțiunii care

confisca bunurile emigraților, căruia îi succeda guvernul restaurațiunii care puna pe emigrați iarăși în posesiunea bunurilor lor, cind ai guverne cari la noi în timpuri normale tratează pe cei ce nu sunt liberali ca emigrați — atunci trebuie să iei măsuri pentru a înfrina pornirile lor sălbatic.

Trebuie, de pildă, să se stabilească oare-cari limite peste cari un guvern de distrugere să nu poată trece și acestea să se puie în constituțiune, căci altminterea asemenea dispozițiuni ar fi cele d'întiul răsturnate.

Evident că o Constituțiune cu asemenea dispozițiuni ar purta pecetea unei stări de lucruri barbare.

Dar ori-ce am face, o țară care are colectiviști nu poate rivni după poleiala unei stări civilizate. Și cum, la urma urmelor, o asemenea legislațiune n'ar face de cit să reflecteze starea moravurilor, țara n'ar fi mai mult de rușine față cu străinătatea, de oare-ce numai cei ce știu românește ar cunoaște starea noastră inapoiată ca legislațiune dar, civilizată de fapt prin înfrinarea obiceiurilor colectiviste; pe cind astăzi, cu înlesnirea comunicațiilor, ori-ce călător al Expressului Orient cunoaște isprăvile neînfrinate ale colectiviștilor.

„VOINTA” ȘI D. STĂTESCU

Sunt cite-va zile deja de cind lumea vorbește, îngrijită, de proiectul d-lui Stătescu pentru modificarea art. 75 din legea de organizare judecătorească.

S'a arătat cum proiectul acesta are un caracter personal, cum înteste să lovească în unii magistrați neplăcuți d-lui Stătescu ori partidului astăzi la putere.

S'a mai arătat că inamovibilitatea magistraturii devine o batjocură dacă se fac asemenea legi personale și cu efect retroactiv.

Față cu această îngrijire a publicului, ziarele guvernamentale păstrează tăcerea cea mai absolută.

Care să fie pricina acestei tăceri? D. Stătescu ie un răsfățat al partidului și nu ne putem închipui ca Voința Națională să-l lase, din răutate, a fi atacat fără să-l apere. Așa ceva i se putea întâmpla numai d-lui Flea cind iera ministru de interne.

EFORIA
ȘI
PRINȚUL DIM. GHICA

Planul guvernului.—Intervențiunea președintelui Senatului. — Căpătuiala Beizadelei. — Îndoită înfringere. — Demersuri.

Planul guvernului

Dorința guvernului d'a-și propoși partizanii îl hotărise ca să nu mai fie seamă de testamentele întemeietorilor Eforiei și să numească creaturi d'ale sale și în funcțiuni și în locurile de Efori.

Lista noilor Efori era deja întocmită și printre cei trei Efori nu era nici unul aparținând familiilor Ghica și Cantacuzino.

Vom povesti în ce împrejurări a trebuit guvernul să renunțe la proiectul său.

Intervențiunea președintelui Senatului

Cind a aflat de lista celor trei membri desemnați pentru a fi numiți Efori, prințul Dim. Ghica a făcut cesticie personală.

D. Stătescu a avut nerușinarea să spuie președintelui Senatului că nu pricepe că azi să mai existe privilegii, confundind voința unor țestatori cari și-au dat averile pentru opere de bine-facere (lucru care nu poate fi priceput de creerii colectivizților gheșeftari) cu cine știe ce privilegii.

D. Dim. Sturdza a fost mai cuviincios și s'a mărginit a eluda cesticiea, fără a să pronunța categoric.

Căpătuiala Beizadelei

Față însă cu hotărîrea prințului Ghica, care amenință chiar cu demisia din președinția Senatului, guvernul a recurs la un procedeu demn de colectiviști. El și-a zis, Beizadea vrea să fie căpătuit la Eforie, căci alt-fel nu pricepem obiecțiunile sale. Prin urmare să-l numim Efor și să căpătuiim oamneni d'ei noștri în cele-lalte două locuri. Fără a mai consulta pe Beizadea, d. Stolojan a întocmit ast-felista din Prințul Dim. Ghica și alți doi membri, printre cari nu e un reprezentant al familiei Cantacuzino.

Îndoită înfringere.

Nu numai însă că Prințul Dim. Ghica nu a primit această combinație, dar nici M. S. Regelen'a consimțit să numească persoanele propuse de ministrul de interne.

Rezervele făcute de Rege au fost chiar atât de formale, în cit guvernul nu va mai cuteza, cum proiectase să facă numirile în lipsa Majestății Sale.

Demersuri.

Timpul cit va lipsi Regele va fi întrebuințat pentru a împăca pe Prințul Dim. Ghica. Se speră că președintele Senatului va consimți să primească două Efori străini defamilie Ghica și Cantacuzino. Dacă nu va consimți atunci guvernul se va mulțumi cu un singur partisan de căpătuit.

D. Dim. Sturdza a anunțat pentru azi visita sa la Președintele Senatului și miine va merge d. Stolojan la Beizadea spre a îndupleca, în acest sens, pe Prințul Dim. Ghica.

CALOMNIILE „VOINTEI”

Pentru a lovi în magistratură inamovibilă și a atrage asupra lor săgețile Ministrului Justiției, Voința Națională are un plan de operațiune în toată regula.

Ziarul colectivist alege un magistrat inamovibil și debitează pe socoteala sa sumi de calomnii, spre a pregăti opiniunea publică. Această operație odată terminată, apare pe urmă d. Stătescu, ministrul justiției, care cu o lege specială, personală, curmă zilele magistraturii desemnat de ocultă spre a fi sacrificat.

Eată ultima încercare de această natură.

La 19 Martie, Voința Națională publică în informațiile sale următoarea calomnie la adresa d-lui Duca, consilier de Curte:

«Zilele trecute, Curtea de apel din București a judecat un proces de șantajiu intențat de un funcționar de la căile ferate d-lui Polichroniade, D. A. Antonescu în cursul pledoarel sale, a afirmat că: fostul procuror-general, d. Duca, a făcut acte frauduloase, nedemne de un magistrat, pentru a înscena fapte pe cari d. Polichroniade nu le-a comis.

«Apărarea fiind pusă pe acest teren, Curtea a achitat».

Negreșit că d-nul Stătescu pregătea deja în cabinetul său vre-o lege cu o expunere de motive fulgerătoare, spre a pune în disponibilitate pe d-nul Duca.

Din nefericire pentru conspiratori, d-nul Antonescu avocatul pus în cauză de calomniile de la Voința, a trimis imediat organului colectivist următoarea desmintire în toată regula:

«Domnule director,

Am văzut cu surprindere în ziarul Voința Națională de astăzi o informațiune relativă la procesul d-lui Polichroniade, în care mi se atribuie că, în apărarea ce am făcut, ași fi afirmat înaintea Curții că fostul procuror general, d. Duca, a făcut acte frauduloase, nedemne de un magistrat, pentru a înscena fapte pe cari d. Polichroniade nu le-a comis.

«Această informațiune este cu totul neadevărată, căci eu n'am făcut asemenea afirmațiuni la adresa onorabilului d. Duca. De aceea vă rog, să bine-voiți a publica de urgență această protestare din parte-mi în contra acelei informațiuni, pe care sunt convins că ați publicat-o numai fiind induși în eroare».

Bine-voiți, vă rog, domnule director, a primi asigurarea distinsel mele considerațiuni.

Mihail Antonescu.

1896, Martie 19.

D-nul M. Antonescu, este însă naiv dacă și închipuește că Voința Națională a publicat acele calomnii, fiind indușă în eroare!

DIN PUNGA ALTORA

D-nu Dimitrie Sturdza are o deosebită dragoste pentru d-nu Brotte — dragoste justificată printr-o zilnică concurență și concordanță de idei în cesticiea națională.

D-nu Brotte a pus la dispoziția șefului partidului liberal condeiul său, spiritul său intrigant, lipsa de iubire pentru țară, disprețul pentru cele mai sfinte și nobile aspirațiuni ale Românilor din Transilvania.

În schimb, d-nu Dim. Sturdza a pus la dispoziția acestui d-nu Brotte, casă și masă. «Unde este pentru unu, se găsește și pentru două» — a zis d-nu Dimitrie Sturdza, care nu duce calicia destul de departe spre a refuza să împartă frățeste cu devotatul său colaborator piinea din toate zilele.

Până aici nu avem nimic de zis. Fie-care și alge prietenii după gustul său și liber e să închidă sau deschidă ușile casei sale cul poștește.

Pomană din punga sa poate deci să facă zilnic d-nu Dim. Sturdza, dar pomană din punga altora, nu merge.

Să vede că locuința și mâncarea nu erau suficiente d-lui Brotte, se vede că cerea și bani de cheltuială și atunci d-nu Dim. Sturdza a luat surprinzătoarea decisiune — pusă deja astăzi în executare — de a dărui 5000 de lei d-lui Brotte.

Pentru o lucrare degradătoare, prin care colaboratorul președintelui consiliului atacă și calomniază partidul conservator, laudă și ridică în slava cerului pe d-nul D. Sturdza, lovește în demnitatea unor bărbați politici din Transilvania, pentru un panflet, d-nul Dim. Sturdza scoate 5000 de lei din casa Academiei romine și îi dăruiește d-nului Brotte.

Aceasta este pur și simplu necinstit. Nici Năsturel Herescu, nici Adamache, nici alți iubitori ai neamului rominesc, nu s'au gândit vre-odată cind dăruiau sume însemnate de bani spre a răsplăti munca și talentul, că acești bani vor fi întrebuințat de d-nul Sturdza spre a fi distribuiți ca bacșiș oamnenilor săi de casă.

E un obicei vechiu în moravurile noastre ca de sfințele Serbători, stăpînul să dăruiască haine slugilor cari îl servesc de mai multă vreme. Darul însă trebuie făcut din banii stăpînului, iar nu din punga altora!

NUMARUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numal la
Administrație
In străinătate, direct la administrația și la
toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV 0.30 b. lină.
» » » III 2.— lei »
» » » II 3.— »
Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechiu 30 bani

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENTEI — No. 3

PROFESIE „FIN DE SIECLE”

Din carnetul unui flecar

Sunt meserii pentru cari nu și se cere nici titluri academice, nici muncă și nici aptitudin extraordinare.

Spre exemplu: ca să jungi deputat liberal ce condițiuni așa grozave ar trebui să îndeplinești? Mai nimica: să fii în stare să culcerei mahalalele urbei tale pupind pe toți beivanii și șalvragiții, spre a ciupi cite-va voturi, apoi să juri cu mina pe cruce că d. Sturdza e cel mai mare bărbat de stat al secolilor trecuți, prezenți și viitori și în sfârșit să te pricepi să bagi bilă albă-n urnă idem și să-ți descleștezi falcele pentru a striga «inchiderea discuției!» cind o vrea să vorbească vre-un mizerabil opozant. Alt și nimic mai mult.

Am cunoscut însă zilele trecute un cetățean care și cistiga piinea de toate zilele mult mai ușor ca încasatorii de diurne colectivști.

Imprejurările în cari am descoperit fenomenul în chestie sunt destul de nostime ca să merite onoarea de a fi citite și de Dumneavoastră.

Era de profesie... cocoșat!

Nu rideți; fenomenul meu era un copilandru de o vîrstă foarte enigmatică, căci de și de asupra buzel superioare nu l mișeste nici un tufel de mustață, totuși fața-i slăbănoagă și clorotică e brăzdată de o sumedenie de creșuri ca aceea a unui sexagenar. Pipernicit, cu capul mic vîrit între urechile din caleafară ridicată, cu minile așa de lungi că ajungeau aproape de genuchi cind le lăsa în jos, vederea lui și producea o impresie penibilă, dureroasă.

M'am pomenit cu el deunăzi că mă oprește în stradă. Într-o povestire scurtă și mișcător roman: precum că ar fi tocmal din Dorohoi, fără părinți și c'ar vrea să se întoarcă în orașul lui natal, unde-i cunoscut și ar putea mai lesne să se apuce d'un meșteșug. Facea deci apel la filotimia mea ca să contribuie la cheltuielile de voiaj. I-am oferit o sumă — pe care modestia mă împiedică s'o precizez — și mi-am căutat de drum fără să suspectez de loc autenticitatea romanului ce mi istorisise. A doua zi însă, care nu fu mirarea mea cind zării pe micul cocoșat la cafenea scriind d'inaintea unui capșiner.

Foarte intrigat, mă oprii cite-va clipe la spatele lui și citii...

Știu c'am făcut un act condamnat de cele mai elementare reguli ale codului bunelor manieri, — dar curiozitatea ce mă stăpînea în momentul acela era atât de irezistibilă în cit nu m'am gândit la mofturile astea convenționale.

Așa dar citii:

Domnule Colonel **

Mă adresez la Dumneavoastră fiind sigur că nu veți lăsa să piară de foame pe fiul unui soldat viteaz care a căzut în lupta de la Plevna.

!!!!...Cocoșat ești drace!

Care va să zică romanul cocoșatului suferise o mică modificare, de cind făcuse apel la filantropia subscrisului!

Ghicii atunci întregul adevăr: nenorocitul asta își exploata cocoașa!

Ștînd bine, că infirmitatea cu care l înzestrase natura înduioșează inimile simțitoare, profita de faptul acesta ca să și creeze un venit de sigur bunice!

Și n'am știut dacă trebuie să rid de ingeniozitatea expedientului, sau dacă trebuie să-l plîng de milă...

Să nu credeți că acesta e un cazizolat. Dacă un excentric s'ar osteni să facă o statistică de toți aceia cari în lupta vieții sunt osîndiți să recurgă la resursele imaginației lor, cite bizarerii nu s'ar descoperi! La Paris, la Londra, în general în centrele mari de populație, poliția arestează pe fie-care și sute de nefericiți cu beșteguri fictive, prinși în flagrant delict de cerșetorie!

Declasați! Aștia pentru car dejunul de miine e adesea o problemă anevoie de deslegat, cit al lui Edison.

„Dar cine mi garantează mie că nu am fost înduioșat de o cocoașă artificială?...”

Aș fi dezolat; nu mi-aș erla nici o dată slăbiciunea mea și mai cu seamă dinarîi dăruji pentru încurajarea unor profesii neonest.

Netty.

„EPOCA” LA IAȘI

În vara anului trecut, sfatul nostru obștesc, în vederea încurcăturilor în care se află clădirea noului abator, însărcinase pe d. G. Jocu, activul medic veterinar al comunei, să viziteze principalele abatorii din capitalele Europei.

D. Jocu și-a depus raportul. Într-o elegantă broșură de 80 pagini — cicero fără limit — veterinarul orașului nostru, expune, într-o limbă clară, impresiunile culese la vizitarea abatorilor din Berlin, Paris, Viena, Frankfurt, Colonia, Milano s. m. a.

D. Jocu insistă mult asupra importanței acestor instituții, arată lipsurile abatorului nostru, dovedește cât de importantă și necesară e urgenta rezolvire a diferendului dintre carnea *cușer* și aceea *trif* și isprăvește spunând că *crearea în Iași a unui tirg de vite, ar produce o adevărată revoluțiune în comerțul leșinat al Iașului.*

Nici zellemelele nu sunt absente în această nouă lucrare a d-lui Jocu. Ul felicităm cu dorință ca edilii Iașului să-l priceapă !.

Apropos de clădiri: după cum «Epo-ca» a anunțat, întreg personalul consiliului tehnic al comunei Odessa, sosește în orașul nostru în prima zi a sf. Treime, adică la 12 Maiu, spre a vizita toate clădirile mari ale statului și comunei.

La ministerul de război se proiectează cumpărarea clădirii în care se află Jockey-Clubul, proprietatea creditului urban, spre a o împreuna cu comandamentul corpele IV de armată, care se află alături.

Cumpărătura aceasta se face în scopul de a putea augmenta serviciile comandamentului și de a instala acolo tribunalul și cercul militar, cari sunt instalate acum în altă casă.

D. colonel Pascu va fi avansat general și numit comandant al brigăzii de infanterie, post pe care-l ocupă acum în mod provizoriu.

D. Șerban Pascu este nemulțumit de demnitatea aceasta. D-sa ar dori să fie numit șef al forțelor de la Nămoasa.

La 2 Aprilie se va judeca de către cons. de război procesul locot. Vasilescu, acuzat de delapidare de bani. Pirtul va fi asistat de d. avocat Al. A. Bădărău.

Grefierul consiliului de război, d. C. Dimitriu, a fost suspendat din funcțiunea aceasta.

Se știe că dînsul este implicat într-o verosă afacere bănească cu d-na Chendriano.

Jona.

INFORMAȚII

Apostol Mărgărit a sosit alaltăieri în Capitală.

Ieri toată ziua a stat a casă la d. Dim. Sturdza.

D. Dr. Valeriu Braniște, fostul prim redactor al *Dreptății* din Te-mișoara, a serbat alaltă-ieri aniversarea intrării sale în temnița din Vaț.

Studentii romini din Budapesta i-au trimis prin o delegație o adresă de felicitare.

Patronajul jubileului de 25 ani al societății literare *România Jună* din Viena a fost primit de către d. Nicolae Dumba, deputat în Reichsrath din Viena.

Guvernul român a trimis ziarelor străine următoarea telegramă oficială:

De oare-ce s'au exprimat oarecari îngrijiri în privita puștilor Manlicher introduse în armata romină, ministrul de război are intenția a institui o comisie de specialiști pentru a se pronunța asupra acestei puști.

Cu începere de la 1 Aprilie, se suprîmă postul de director al acci-selor la primăria capitalei; însărcinarea se va îndeplini de d. consilier Melisiano, bine înțeles cu leafă.

D. Take Quintescu, care a fost numit prefect în Constanța, n'a ocupat nici odată nici o funcție administrativă.

Într-o vreme a fost polițaiu în Craiova și-apoi agentul electoral al d-lui Stolajan.

Aceste-i sint meritele pentru postul de prefect.

Principala revistă militară din Viena, *Reichswehr*, monitorul oficial al

ministerului de război austriac, publică o statistică comparativă pe naționalități a soldaților din armata austro-ungară.

Reichswehr constată că cei mai buni soldați sunt romini și ei dau relativ contingentul cel mai mare de soldați dintre toate popoarele austro-ungare.

Ast-fel dintre 1000 de tineri romini în vîrstă de a face armata 386 sunt buni; pe cîta vreme germanii, boemii, ungurii, polonii, sîrbi, slovacii, croaiții, italienii și rutenii abia dau 200-280 de soldați la 1000.

În privința revizuirii tarifului vamal, aflăm din sorgintele autorizată, că se vor reduce taxele tuturilor materiiilor prime absolut necesare industriei noastre și se vor ridica taxele asupra unor mărfuri, neprevăzute în convenția comercială cu Germania.

D. G. Bădescu, procuror la tribunalul de Ilfov, și-a înaintat ieri demisiunea.

SITUAȚIA GUVERNULUI

Întărirea guvernului.—Antagonismul dintre d-nii Stătescu și Sturdza. Cestiunea națională.—O lege impopulară.

Întărirea guvernului

D. Sturdza și întimii săi ar vrea să profite de vacanța Camerelor pentru a întări puțin situația guvernului și a-i ridica prestigiul atît de compromis în urma scandalurilor din Camera și în urma inerteiei partidului.

În acest scop amicii d-sale susțin cu stăruință și spun la ori-cine că guvernul s'a întărit, vroind ast-fel a ipnotiza oarecum opinia publică.

Această muncă este însă zadarnică, căci nimic nu mai poate șterge impresia și convingerea pe care și-a formulat-o publicul asupra păcătoșiei acestui guvern și în special a d-lui D. Sturdza.

Antagonismul dintre d-nii Sturdza și Stătescu

De alt-fel însuși d. Dim. Sturdza se îngrijește în de-ajuns ca nici odată să nu se producă impresia în public că guvernul s'ar fi întărit.

Aproape zilnic primul ministru comite cîte una boacănă, care îndispune pe vechiul său antagonist d. Eugen Stătescu și revolta opinia publică. Iar cînd d-nu Sturdza ia puțină recreație, atunci se-apucă d. Stătescu să facă cîte o prostie; de pildă ca cea cu legea personală îndreptată în contra d-lui Populeanu. Și reciproc fie-care dintre acești doi se bucură de greșeala pe care o face celălalt.

Totuși d. Stătescu, prin temperamentul său închis, pare a fi mai tare de cît d. Sturdza, care acum în cestiunea Mileniului unguresc e pe cale de a comite lucruri compromițătoare nu numai pentru prestigiul guvernului, ci și mai ales pentru demnitatea statului român.

Cestiunea națională

Și d. Stătescu nu oprește pe d. Sturdza, căci socotește că e mai bine să lase pe primul ministru să se cufunde cît mai mult în nișașina în care se zvîrcolește, ca apoi cu atît mai mîndru să iasă el la iveală.

Și în această ordine de idei remarcăm foarte mult, că zărele amice d-lui Stătescu, *Gazeta, Naționalul și Românul* nu dau nici un concurs d-lui Sturdza în cestiunea națională; nu-l apără de inviniunile presei independente și în cazul special cu reprezentarea guvernului la Mileniul unguresc, d. Sturdza este cu desăvîrșire izolat.

Prin conduita lor, amicii d-lui Stătescu încurajează în siml partidului guvernamental nemulțumirile în contra d-lui Sturdza în cestiunea națională, care acum este pusă din nou la ordinea zilei prin interpelarea pe care a anunțat-o d. Ionel Grădișteanu.

O lege impopulară

Afară de aceasta e caracteristic că legea pescuitului prezentată de d. Palladi și susținută cu atita căldură de d. Sturdza, e combătută cu energie de către chiar amicii d-lor Stătescu și Stolajan.

Situația guvernului și în special a d-lui Dim. Sturdza este deci tot atît de penibilă ca în vremile cele mai critice. De întărire nu poate să fie nici vorba, cîtă vreme miniștrii nu se pot înțelege între ei.

Tutial.

DEPESI

(Serviciul Agenției Romine)

Paris, 20 Martie.

Cele trei grupe republicane ale Senatului au decis să interpeleze din nou guvernul asupra politicii externe, spre a obține lamuriri mai complete de cît cele de ieri.

Paris, 20 Martie.

Toți ambasadorii prezenți la Paris au asistat la prima recepțiune a ministrului afacerilor străine.

Londra, 20 Martie.

Agenția Reuter află că guvernul are de gînd să trimeată la Cap 5000 de oameni cît mai cu-

ritnd posibil, pentru a para or-cărei eventualități. Societatea engleză de Africa de Sud a cerut să i se trimeată 500 de oameni din Cap pentru a întări poziția Buluwayo.

Londra, 20 Martie.

Agenția Reuter declară că n'a primit nici o confirmare oficială în privința trimiterii celor 5000 de oameni la Cap.

Roma, 20 Martie.

Opiniile anunță că printul de Neapole va pleca în Rusia cu cite-va zile înainte de încoronarea țarului. Opiniile adaugă că este inutil de a desmînji prezența unei misiuni abisiniene la sărbările încoronării, dacă se are în vedere bunele relațiuni dintre Rusia și Italia, relațiuni dovedite prin misiunea printului de Neapole. Opiniile, conchide zicînd că stirile cari soseser din Petersburg dovedesc că Rusia exercitează o influență moderatoare în Africa.

Viena, 20 Martie

Împăratul a primit în audiență solemnă pe Mahmud Edin pașa, care i-a remis scrisorile sale de creanță.

Viena, 20 Martie

O parte a pompierilor s'au pus în grevă azi dimineață din cauza concedierii a 8 din camarazi lor pentru nesupunere.—Trei companii de pompieri, pompierii stațiunii centrale și aceia ai mai multor posturi din mahalale s'au unit cu greviștii.

Belgrad, 20 Martie

Regele însoțit de ministrul de război, a plecat la Salonic.

Palermo, 20 Martie

Familia imperială germană a sosit înainte de amiază în mijlocul unor ovațiuni călduroase.—Orașul este împodobit.

Constantinopol, 20 Martie

Printul a fost primit ieri în audiență de către Sultanul.—Întreținerea a ținut două ore.

Berlin, 20 Martie

«Norddeutsche Allgemeine Zeitung» află că negocierile privitoare la tratatul de comerț dintre Germania și Japonia au isbutit.

Berlin, 20 Martie

Post zice că împăratul a dăruit printului de Bismarck, un grup fotografic reprezentînd familia imperială.

Londra, 20 Martie

Agenția Reuter află că comunicațiunile telegrafice între Cape-Town și Buluwayo sunt întrerupte.

Masauah, 20 Martie

Stirile din Adigrad cu data de 25 Martie anunță retragerea Negusului din cauza lipsei de nutrimente. Maiorul Salsa a sosit la Adigrad, unde așteaptă un răspuns al lui Makouten căruia l'a cerut să fixeze o întâlnire, de oare-ce Negusul se depărtează. Mici grupe de prizonieri puși în libertate continuă să sosescă la Adigrad.

Maiorul Hidalgo, telegrafiază din Kassala că la 28 Martie la 6 ore de dimineață, a început lupta între masele inamice postate pe muntele Macram. Un italian a fost omorît, patru răniți. Colonelul Stevani care se afla în marș către Sabderat a recomandat maiurului Hidalgo de a nu se angaja în nici o luptă.

Madrid, 20 Martie.

Știri particulare din Cuba anunță că guvernul a primit știrea confidențială în privința morții lui Maximo Gomez care a înecat din viață în urma unei boli.

Bruxelles, 20 Martie.

Ministrul de finanțe a depus la Camera proiectul de lege conținînd garanția Statului pentru imprumutul de 20.000.000 destinate construirii unui drum de fer în Congo.

München, 20 Martie.

Regele-Suadiei a sosit și va pleca mine la Verona.

Mexico, 20 Martie.

Mesajul prezidențial citit cu ocazia deschiderii congresului, zice că în al doilea semestru 1895, veniturile Statului au întrecut cu 2.000.000 de pesos prevederile bugetare.

Acest rezultat favorabil a permis să se înceapă oare-care impositiv și să continue reorganizarea administrativă începută.

Știri Mărunte

L'Internel Clavier, este titlul unui volum de poezii datorit d-lui Alexandru A. Sturza, cunoscutul autor al poeziilor *Les Facettes*. Volumul, ilustrat de pictorul Vermont, nu se află de vînzare de-ocamdată, la librăria dar va apărea peste puțin în editura librăriei Lemerre din Paris.

Consiliul de disciplină al baroului din București, convoacă în adunare generală pe d-nii advocați pentru ziua de 7 Aprilil: viitor cînd se vor discuta următoarele cestiuni:

I. Conținutul de gestiune de la ultima adunare generală și pînă la 1 Ianuarie 1896;

II. Aprobarea bugetului pe anul 1896;

III. Determinarea condițiilor de admisibilitate pentru exercitarea profesiei de secretar de advocat;

IV. Dacă urmează sau nu a se cere Corpurilor legiuitoare reconșturarea Baroului de Ilfov pe persoană juridică;

V. Ce măsuri eficace trebuie luate pentru ca cel cari nu întruiesc condițiile cerute de lege să nu mai practice advocatura în dauna prestigiului corpului.

VI. Crearea unor usagi de observat între advocați de o parte și între advocați și magistrați de altă parte; precum și alte cestiuni importante și urgente ce s'ar prezenta.

Domniile advocați sunt rugați să bine-voiască a pregăti propunerile ce au de făcut și a se prezenta în număr cit de mare la 7 Aprilie 1896 în sala cea mare de conferințe din etajul de jos al Palatului de justiție, la orele 2 p. m.

Știri diverse

Furt îndrăzneț.—Locuitorul Stanciu Stoian din strada, Măgurele, din capitală, a reclamat că astă noapte pe cînd dormea a venit fiul său anume Petre Stanciu, în vîrstă de vre-o 21 ani, l'a maltratat, i-a luat toți banii ce avea, în sumă de 200 lei, proveniți din vînzarea a niște oi, și a dispărut. Poliția urmărește pe vinovat.

Omorit de tren.—Ieri dimineață, trenul ce venea din Slănic în spre Ploiești, a tăiat, între kilometru 25 și 26, pe locuitorul Constantin Zamfir din Poiana de Vărbil; u moarlea a fost instanțane. Parchetul a rechetenat.

Asasinat.—Ieri locuitorul Dohre Calrina din comuna Moșoia, plasa Pitești, județul Argeș, a împușcat pe căsănteanul său Tudorache Ilie Coșcoveanu, moarlea a fost instanțane.

Autorițiile au prins și arestat imediat pe asasin, iar parchetul a început de îndată investigațiunile sale.

ECOURI

Se telegrafiază din Tirgu-Neamțu că din casa ploilor și a topirei zăpezilor din munți, apa Ozana sau Neamțu, care trece prin acel oraș, crește mereu, amenințînd a rupe podul județean, a distruge șoseaua și deci a întrerupe comunicația.

Prin *Monitorul* de azi se publică decretul prin care se primesc demisiunile din armata a d-lui colonel M. Ivanovici, locot-colonel Atanasie Rădulescu, maiorul Gr. Bănuțescu, maiorul Isidor Bernfeld, maiorul Alfons Torand, maiorul Ștefan Dimitrescu, maiorul Al. Panu și mai mulți căpitani și locotenenți.

La ministerul de interne se lucrează tabloulile de subprefecți cari vor fi înmînuți, în urma legii privitoare la reducerea numărului subprefecțiilor.

O furtună puternică a desvălit mai multe case din comuna Independența, județul Teacul. Cîți-va copii au pierit.

De la 1 Ianuarie pînă la 15 Martie curent s'au exportat prin portul Constanța 25 de milioane kilograme de grui, 13 milioane klg. de orez, un milion klg. de secară și 370.000 klg. de porumb.

Conform dispozițiilor bugetare, de la 1 Aprilie, direcțiunea statistică de la ministerul domeniilor se reduce la o simplă secție. Postul de director, pe care îl ocupă d. Crupenski, este desființat și șef al secției rămîne d. Bădulescu.

Pe ziua de 1 Aprilie, conform modificărilor introduse în legea jandarmeriei, se desființează postul de general al jandarmeriei.

D. general Rasty va fi chemat în activitate. E probabil, că comandant al jandarmeriei va rămîne d. loc-colonel Manoliu, de și e o mare luptă pentru acest post.

DIN PRESA

Ziarele de azi

Iuinea Nouă, sub titlul «Sturdza Dementul» spune următoarele:

Simbătă Regele a primit în audiență pe d-l Mitilneu, fostul nostru ministru la Constantinopol.

Asta e faptul cel mai scandalos. Individul acesta, Mitilneu, este învinuit în plină Cameră, de șeful său că este un om imoral, un intrigant bizantin, un delator, un desătînător de secrete de stat, un hoț de registre; lumea toată vorbește că va fi dat judecăteli, și Regele nostru, omul care angajează onoarea țării, nu găsește alt-ceva de făcut de cît să-l primească în casă, și să vorbească cu el de afacerile statului român.

Ce zice d. Sturdza, președintele consiliului? Nu crede d-sa că onoarea d-sale, cuvîntul d-sale e rău compromis, cînd șeful statului sta la taifas, în conciliabule cu Mitilneul baniu, înfățat. Dar să lăsam lucrurile astea.

Pentru Dumnezee, nu întrebăm mereu încotro mergem, cînd în fruntea guvernului stă un om ale cărui vorbe 's nesocotite de suveran, de colegi, de Cameră, de dînsul singur chiar? Unde o să ajungem cînd la departamentul externelor avem un om care, pe o vreme cînd Rusia unelste în Balcani și tot Orientul e în fierbere lasă ambasada din Constantinopol lîni întregi fără titular?

Noi, cu toată rezerva noastră mărturisim că am început să credem împreună cu alții, că facultățile mintale ale d-lui Sturdza, sunt rău alterate, căci doar n'om admite la un om normal atita rătăcit și neobișnuit de țară.

Dar atunci am mai întreba pe liberali: nu se îngrijește el măcar atita, nu de țară, ci de partidul lor, cînd nu i-au măsuri ca să îndepărteze din capul lor pe un dement?

Un om, care a căpătat palme morale de la adversari, de la amici politici, de la suveran, cînd stă în fruntea unui partid, nu poate de cît să-l ducă la peire.

Trist pentru acel partid.

Timpul își spune cuvîntul în privința celor întimplute la Eforie. Reproducem o mare parte din acest articol:

D. G. Gr. Cantacuzino, trebuind să fie înălțat, colectivității n'au avut curajul și obrazul să-l ceară — demisie, pe care ar fi dat-o cu plăcere, căci pentru un om ca d-sa Eforia era o sarcină pioasă, iar nu o situațiune socială, și închinându-și că d. G. Gr. Cantacuzino este un colectivist, l'au atacat cum se atacă un colectivist: pe terenul incorecțiunilor.

Da, lucrul este de necrezut și totuși este așa. Sub pretextul ridicol că d. G. Gr. Cantacuzino, devenind efor, n'a putut să facă să nu existe procese de hotărnicie între moșiile sale și ale Eforiei și s'a multumit numai să suspende orice judecare, d. G. Gr. Cantacuzino a putut citi în *Monitorul* țării că s'a discutat cinstea sa.

Reproducem în numărul de astăzi referatul șefului contenciosului Eforiei asupra celor 2 hotărîncii dintre Eforie și d. G. Gr. Cantacuzino, din cari se va vedea că și într-un caz și într-altul este vorba de procese foarte vechi, în care Eforia stăpînește și că nici într-unul nici într-altul nu s'a făcut nici un pas înainte pe timpul Eforiei d-lui G. Gr. Cantacuzino.

De sigur nici print' gînd nu ne trece să discutăm asupra cinstei unui barbat ca d. G. Gr. Cantacuzino.

A fost exces de zel din parte-i să suspende judecăteli, caci nu dînsul ar fi fost omul care să poată trage spre folosul său personal poziția sa de efor în procesele cu Eforia. Fără a voi să comparăm pe d. Cantacuzino cu nimeni, este ciudat să auzi exprimîndu-se învoiala asupra posibilității de a fi efor a unui Cantacuzino, care are un proces, din partea unui guvern care și-a inaugurat cariera revenind asupra jurnalului consiliului de miniștri conservator și aprobînd o transacțiune care interesa pe un ministru liberal și pe care consiliul de miniștri conservator o respinsese.

Încă odată însă: cînd este vorba de d. G. Gr. Cantacuzino nu este loc la comparații.

Plecarea d-lui Cantacuzino de la Eforie, dacă pentru d-sa este scaparea de o însărîcinare grea și ostentitoare pentru Eforie este o adevărată paguba.

Toată lumea știe cum administrează d. G. Gr. Cantacuzino averea sa. Ca propria sa avere a administrat averea Eforiei.

Nenumărate îmbunătățiri a făcut eforul trecut. Este destul să vorbim de una, ca să se văză cu ce prevedere și cu ce preciepe lucră d-sa.

Pînă la d. G. Gr. Cantacuzino, Eforia nu avea nici un fond de rezervă. Într-un an de recolta rea, cînd arendașii nu pot plăti, Eforia era expusă să nu mai poată satisface serviciile sale spitalicești.

D. G. Gr. Cantacuzino, care a știut să treacă cu succes print'un an de criză acută, a creat

Eforiei un fond de rezervă de mai multe sute de mii de lei. Urăm urmașilor săi să-l sporească și să-l păstreze.

De alte numeroase îmbunătățiri ca clădiri și altele, vom vorbi într-unul din numerele viitoare.

Constituționalul apreciază astfel premiarea cărtii d-lui Brote:

O carte, în care un publicist, ce joacă un trist rol în cestiunea ardelenască, însulă partidul conservator din România și slăvește pe d. Sturdza și partidul liberal, maltratează pe Mocsoy și denunță ajutorarea dată școlilor din Transilvania... este premiata de Academie, după stăruințele primului-ministru, care și-a perdut ori-ce busolă.

Premierea acestui pamflet este un scandal. Nu este permis Academiei să se scobore în luptele politice.

Nu este permis Academiei să se pronunțe pentru un program politic.

Nu este permis Academiei să premieze cu bani incredințai înțelepciunii unor oameni cușii, o lucrare în care se insultă o parte din fruntașii acestei țări.

Publicația d-lui Brote trebuia înlăturată pur și simplu, ca neîntînd în cadrul premiilor Academiei.

Premierea ei este un nou scandal săvîrșit de d. Sturdza și partizanii săi.

Ziua spune următoarele despre administrațiunea guvernului-liberal:

Din toate părțile țării vin știri din cele mai triste pentru chipul în care se face administrațiune sub guvernul actual.

Nici o numire nu se face avîndu-se în vedere cunoștințele și aptitudinile candidaților. Cea-ce precumpănește este situația electorală a postulantului.

De alt-fel lucrurile nici nu se pot petrece almintrelea în sistemul de guvernare al liberalilor.

La ei județele se conduc de comitetele electorale și președintele comitetului electoral trebuie să încuviințeze toate numirile. Prefecții nu însemnează nimic. Posturile acestea sînt niște simple sinecure ce se dau partizanilor cărora președintele consiliului voește să le dea un bașciș de 1000—1500 lei lunar. Postul de prefect este numai atunci important cînd acela care îl ocupă în același timp și președintele comitetului electoral. Șefii politici din cele mai multe județe (în însă și alia o situație și la centru și de aceia preferă să fie alți deputați și senatori.

În așa organizație cum voiți să se petreacă lucrurile? Este natural că administrațiune să nu mai existe și că acei cari ocupă funcțiile publice să nu fie de loc pregătiți pentru aceasta.

TEATRE, CONCERTE, SPECTACOLE

Palatul Ateneului.—Luni 25 Martie, 1896 ora 8 jum. seara. Societatea muzicală *Lyra Română* va da al II-lea Concert vocal și instrumental, sub patronajul doamnei și domnului C. F. Robescu, primarul Capitalei, în folosul săracilor.

Biletele se găsesc la Primăria Capitalei și la sediul societății *Lyra Română* strada Fantinei, 22.

Celebrul violonist Bronislaw-Hubermann va da *Marți 26 Martie*, la ora 8 jum. seara în sala Aleneului, al doilea și ultimul său concert, al cărui program este următorul: 1. Concert G moll de Bruch; 2. Air de Bach; 3. Faust Fantaisie de Gounod-Wieniawski.

D. Hubermann va fi acompaniat și de un pianist care va cânta și cîte-va soluri.

Coloseul Opler.—Sala Imperială. Duminică 24 Martie, trupa de varietăți.

Mourier are 20 de ani. La 18 ani s'a angajat într-un regiment de infanterie la Laon. După o lună se împrumută cu 50 franci de la un notar și desertă. Inteligent, frumos, bine făcut, se hotărăște să facă ocolul pământului. Ajungînd la Havru, se duce la directorul ziarului la *Cloche* și i istorisește că la Paris, la clubul regal, a făcut o prinsoare cu vărul său Lionel de Clermont-Tonnerre, că va face ocolul pământului pe jos, plecînd fără nici un ban și trăind din produsul muncii sale.

Cîte-va zile după aceea ziarul publică pe pagina întâia portretul marelui călător Roland Desvarennes. Ast-fel anunțat, i-a fost foarte lesne să fie primit fără plată pe bordul vasului la *Normandie*.

În America, toată lumea-l sărbătorește. Se bate lumea pe autografele lui; fotografiile sale se vînd cu mîile; presa se ocupă de el; mai multe tinere-i trimet poezii. Fie-care crede că numele de Roland Desvarennes nu e de cît un pseudonim, în dosul căruia se ascund numele strălucite de conte de Pomard sau de Clermont-Tonnerre? Prin diferite orașe, New-York sau Chicago, comedia a durat destul, trebuie să aibă un sfîrșit.

Mourier revine binișor în Franța. Se duce în Anglia; se înaintază în grad de nobilitate, iea titlul de principe de Caraman-Chimay, își continuă peregrinațiile în Svițera; La Lousanne seduce o tinăra cusătoreasă, Matilda Mellon, e iea cu el, după ce a avut grija să lia și însemnate sume de bani de la diferiți locuitori ai orașului. Cel două amorozați își continuă aventuroasa lor preambulă și ea-l din nou în Franța.

La Nantes, controlorul îi găsește în tren fără bilet. Numele d-lui și d-nei Roland des Desvarennes înlătură complicațiile. La Saint-Nazaire, Mourier escrochează cu 40 franci pe d. Ogé și cîte-va zile după aceea încearcă o ultimă escrocherie la Plessis-Granmoire, lângă Angers.

D. Chatelain și apoi d. Guilleux, instituitor, împrumută unul 30 franci, cel alt 16 franci lui Mourier, care, decăzută, nu se mai cheamă de cît Gaillard, instituitor la Tours. Uimitoarea sa memorie însă-l pășește pentru prima oară și iscălește Guillolet, în loc de Gaillard, chitanța ce-l cere confratele său. Se nase bănueli și gendarmeria arestează, la sosirea lor la Angers, pe Mourier și tovară sa.

Aceasta din urmă, fiind recunoscută ca cea de-ntîia victimă a mistificatorului, a fost imediat pusă în libertate și repatriată. Svițera a cerut extradarea lui Mourier spre a-l judeca pentru detunare de minoră, dar i s'a respins cererea.

Cu toate stăruințele apăsătorului, tribunalul s'a declarat competent și Mourier a fost condamnat la opt luni de închisoare. După ce își va face pedeapsa, pseudo-principele dd Caraman-Chimay va fi înaintat unui consiliu de reșel, pentru a răspunde de faptul de desertare.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Din Berlin și din cea mai pozitivă sorginte primim următoarea știre:

S'a cerut explicații guvernului român în privința opiniunilor emise de unii miniștri asupra cestiunii bimetalismului și în privința șgomotelor ce circulă despre deca reînființării agului.

Guvernul (cu toate că ministrul de finanțe e bimetalist) a răspuns că nu are de gînd să schimbe sistemul monetar al țării.

S'a cerut totuși ca, înainte de a să realiza noul împrumut guvernul să facă o declarațiune publică și categorică cu privire la cestiunea monetară.

E probabil că guvernul va face, în parlament declarațiunile ce îi s'a cerut.

Ministerul de externe a semnat comunicația romino-bulgară privitoare la reducerea taxelor pe scrisorile simple, de la 25 la 15 bani și reducerea taxelor de telegrame de la 13 la 11 bani pentru un cuvînt.

Tribuna spune că stindardul Transilvaniei, care în 1866 cu ocazia încoronării împăratului Frantz Iosef era purtat de baronul Bănyfi,

trebuia acum din nou să fie trimis din Cluj la Budapesta pentru Mille-niul unguresc.

Stindardul nu s'a găsit însă. După o căutare de cite-va săptămîni un agent polițienesc l'a găsit în podul Muzeului, aruncat într'un colț și plin de praf.

De trei-zece de ani nimem nu i-a mai purtat grija.

In sesiunea ordinară de alături a consilierii comitatens din Lugoj, consilierii romini d-nii Coriolan Brediceanu, Gh. Petrovici și protopopul Popovici au combătut propunerea administrației de a se vota un credit de 10,000 lei pentru o delegație a comitetului la Millenii.

D. Brediceanu a declarat că populațiunea exclusiv rominească (97 la sută romini) a comitatului *Caras-Sevedin nu poate să serbeze alături de unguri millenarul constituției statului unguresc.*

Majoritatea ungurescă totuși a votat creditul.

Romini s'a retras din consiliu.

Monitorul de azi publică decretul regal privitor la rechemarea în activitate a d-lui general I. Lahovari.

Ziarele din Viena și Budapesta publică o telegramă din Belgrad prin care li se anunță că Duminică seara o ceată de demonstrații au trecut pe dinaintea legațiunii romine fluierînd și făcînd un scandal enorm.

De aici demonstrații s'a dus înaintea locuinței d-lui Carol Mitileneu, secretar de legatie și însărcinat de afaceri și după mai multe țipete injurioase la adresa Rominiiei, au spart geamurile casei cu bolovani.

Aceasta e a doua demonstrație ostilă a adunăturilor din Belgrad în contra Rominiiei.

Comitetul național studentesc a trimis următoarele telegrame d-nilor Dr. Rațiu și Dr. V. Lucaciu:

I. **Dr. Ioan Rațiu** președintele comitetului național român, Sibiu. Comitetul național studentesc din Regat vede cu bucurie că calea dreaptă a fost cea apucată de tine. Reînțoarcerea părintelui Lucaciu nu poate fi privită de noi, de cît victoria cauzei drepte și zdrobirea dușmanilor neamului românesc, deci înainte și vom fi pururea cu voi.

II. **Dr. V. Lucaciu, Sisești.** Milniți adinc de ultima sciziune în partidul național, nu putem de cît să primim cu entuziasm pasul înțelept ce ați făcut, către vechiul crez politic. Programul de la 1881, acesta, și numai el te-a condus la temniță și la mîrire, numai prin el vei putea rămîne figura D-zeiască a poporului pentru desrobirea căruia luptăm cu toții. Unirea e ultimul cuvînt ce ne-ai adresat la venirea ta în București. Unire dar să fie între noi toți, căci cum e în cuget așa și în fapt iar încrederea în forța noastră ne va mîntui. Prin unire și caracter ferm vom putea avea speranța să parăm loviturile ce ni le aruncă dușmanii neamului românesc.

În urma unui incident intimplat în stradă între două persoane cari nu să cunoșteau, d. G. Porumbaru și d. sub-locot. Dumitrescu, de la artilerie, acesta simțindu-se ofensat a trimis martori d-lui G. Porumbaru.

Să știe că d. Porumbaru este cel mai tare dintre trăgătorii noștri, cu spada, însă d-sa nu cunoaște de loc mînuirea sabiei.

Intilnirea a avut loc azi dimineața. Arma aleasă era sabia.

După 4 reprise cari au țînut 50 minute, fără rezultat, s'a pus capăt luptei.

Martorii d-nului G. Porumbaru erau dd. Al. Florescu și B. Ganescu. D. sub-locot. Dumitrescu era secundul de d. sub-locot. Sideri și de un ofițer de marină al cărui nume ne scapă.

A apărut tabloul reședințelor noilor plași, conform legii pentru modificarea unor articole din legea pentru organizarea autoritaților administrative exterioare.

Relativ la marea furtună ce s'a deslăntuit alaltă-ieri pe Dunăre, la Galați, putem adăoga următoarele: Furtuna a încetat la orele șase seara; o corabie cu cărbuni și două caice cu cereale s'aufundat; zece plute de grinzi au fost rupte și duse de valuri, parte din lemne însă au putut fi prinse pe apă. Mai multe caice și corabii luate de curentul apei au scăpat cu puține avarii. Accidente de persoane nu s'aufintimplat.

Furtuna ce s'a deslăntuit alaltăieri asupra Galaților n'a produs pagube simțitoare asupra caicelor, cari staționau în fața portului, aproape toate pline cu grîne, a căror valoare întreaga suma de două milioane lei, spune «Galați».

Valurile puternice ridicate de vînt treceat peste puntea caicelor spălînd-o fără a pătrunde în magazia grînelor care era hermetic închisă, de cît la un mic număr de caice. În schimb însă multe din ele s'auf deslăntuit lovindu-se între ele, și au fost duse de puterea furtunii cu mult mai la vale de unde se găsiat.

Nu tot așa s'auf intimplat cu vasele din gura Prutului, a căror marfă a suferit importante avarii.

Am avut mare avantaj că furtuna n'a țînut mult, alt-fel am fi avut de înregistrat multe nenorociri și colosale pagube.

Agenția Romină ne transmite următoarele telegrame:

Fiume, 20 Martie.

Regele și Regina Rominiiei au sosit aci la 4 ore și jumătate după amiază. Majestațile Lor au fost primite de primarul orașului, d-nu Ciotta, de d. consilier de secțiune baron Abele și de șeful poliției.

Abazia, 20 Martie.

Regele și Regina Rominiiei au sosit aci călătorind incoginto. Majestațile Lor au tras la Villa Angielina.

Crima din str. Puțu cu apă rece

Am spus ieri că curățitorii primăriei au găsit în latrina unui han din strada Puțu cu apă rece, cadavrul unui om ca de 40-45 ani și că parchetul s'a pus imediat în mișcare.

Cadavrul a fost transportat la morga orașului și d. medic legist a constatat că moartea data de aproximație două luni.

Primele investigații s'auf făcut de d. procuror Cernescu și de șeful siguranței d. Puiu Alexandrescu; afacerea se instruește de d. Sărățeanu, judele instructor al cabinetului 3.

La început nu se putea stabili identitatea victimei și au circulat în privința aceasta diferite versiuni; ba că ar fi un țăran care avea parale și trăgînd la acel han a dispărut cu caruța cu caț cu tot; ba că era un servitor care-și ceruse socoteala și de urma căruia nu s'a mai dat, precum și altele. Astăzi însă identitatea victimei este stabilită, ea este un anume *Simion Poplacă*, de loc din Transilvania, de la Rășinari lângă Sibiu, în vîrstă de 40 ani; era muncitor, dar ocupațiunea lui principală consta în a prepara mațe, pe cari le vindea apoi la cîrnățari.

A lucrat în timpî din urmă la Alexandria și la un sat din județul Prahova. Domiciliu în București nu avea și cînd venea în capitală, trăgea pe la diferite hanuri, unde său găsea de lucru sau își vindea marfa — ear mai adesea era în gazdă la o soră a lui, Anica Nicolau, mărîtată cu un comerciant romin și stabilită în Dealul Spirei, în strada Salvalor.

La hanul din strada Puțu cu apă rece trăsese mațe de multe ori și trebuia se fie cunoscut, de oare-ce atîl în anul trecut cît și în anul acesta vinduse mațe pentru fabrica de mezeluri instalată acolo.

Sora lui spune că nu-l a mai văzut de la mijlocul lunii Decembre, cînd a plecat fără a-și lua rîmas bun și că de atunci n'a mai auzit de el pînă acum. Cînd a dispărut, avea asupra sa un chimir în care purta banii proveniți din vînzarea mațelor; era om econom și avea încă bani și din vînzarea din anul trecut. Așa că avea asupra-și cel puțin o mie de lei, poate chiar mai mult, de oare-ce mai avea ceva marfă nevîndută. Chimirul s'a găsit asupra cadavrului și în el era o scrisoare care a făcut să se descopere îndată sora victimei și astfel să se poată stabili identitatea.

Investigațiunile continuă; afacerea este condusă cu multă activitate de d. judecător de instrucție Sărățeanu, care chiar astăzi citase la cabinetul său foarte mult martori, cea mai mare parte locuind în curtea casei unde s'a comis crima.

La început nu recunoscuse nimel cadavrul, acum însă a fost recunoscut de unul din chiriși.

S'auf făcut și arestări, credem însă prudent a nu numi persoanele bănuite și a ne opri aci, promițînd că în numărul viitor vom comunica cititorilor cele descoperite și vom da mai multe detalii asupra acestei misterioase afaceri.

BIUROU TECHNIC

— pentru construcțiuni de ori-ce stabilimente industriale —

JULIUS LOEFFLER

Inginer mecanic și Constructor de mori

Reprezentant general al fabricelor: **Ganz & Comp.**, Budapesta, **R. Wolf**, Magdeburg, **Walther & Comp.**, Kolonia, **A. Knoevenagel**, Hanovera, **Krompach-Hernad**, etc.

București. — Strada Pensionatului 23—25

SPECIALITAȚI: Construcțiuni de mori de făină, mălai, ciment, var etc., forasteas mechanice, instalațiuni de lumină electrică, motoare etc.

Depozit de articole tehnice, pietre, mîtase etc.

75—13

„Policlinica“

Strada Armenească 26

Consultațiuni gratuite în toate zilele afară de Joia și sîrbătorile:
de la 8 — 9 — boale de pele și venerice.
>> 10¹/₂ — 11¹/₂ boale de copii.
>> 1¹/₂ — 2¹/₂ chirurgie și boale de femei.
>> 2 — 3 boale de giț, nas și urechi.
Joia la aceleași ore consultațiuni a 2 lei vizita pentru fondul Policlinicei.
Se va deschide la 16 Februarie.

CASA BIEGLER

Are onoare de a avisa pe numeroasa sa clientela, că începînd de

Duminică 10

a. c.

a expus

in maga-

sinul său

precum și în

saloanele din

ETAGIUL I-ii

Ouă de mîtasă, bronz,

lemn, porcelan, email, cris-

tal, chocoalată, zăchar, etc.

63 DE LA 1—200 FRANCI 10—7

Anul acesta s'a prezentat cu multe noutăți care

de sigur vă vor satisfăce pe unor public.

Fabrica de Bere

LUTHER

Recomandă de Sf. Sîrbători ale Paștelui excelentele sale produse de calitate:

„LAGER“, „PILSNER“ și „BAVARESA“

atît în butoaie cît și în butelii aduse la domiciliu după cerere prin poștă sau telefon No. 491, care comunică cu orașul și provincia.

De asemenea se încunostîințează onor. Public, pentru deschiderea grădinei „Eli-seum Luther“ unde cea mai bună muzică militară va dilecta pe onor. vizitatori cu cele mai plăcute arii. 60 5—5

Cofetăria CAPȘA

Furnisorul Curței Regale

Are onoare de a anunța pe onor. sa clientela marele debalagiu constînd din o frumoasă colecțiune de **Ouă de porțelan, chocoalată, etc.**

CADOURI DE SFINTELE SĂR-BĂTORI ALE PASTELUI

precum și tot felul de articole fabricate aci proaspete în toate zilele.

66 8—7

DE INCHIRIAT

de la Sf. Gheorghe 1896 una prăvălie în Calea Victoriei No. 88 sub hotel Continental la sînga intrării actualmente ocupată de Domnu Georges Becker.

Doritorii se vor adresa la Casa de Banca a D-lor **Frați A. H. Elias**, București, Strada Lipscani No. 80.

25 10—8

De inchiriat

Casele din strada Polonă No. 128 cu 10 odăi și grajduri, se inchiriază cu sau fără grajduri. A se adresa la d-na Maria Blaramberg str. Batiștei, 15.

55 10—8

De inchiriat

Un apartament conținînd 14 camere se inchiriază cu preț avantajos, str. Principatele Unite No. 20. A se adresa la Theodor Florian, Cheul Dimboviței, lângă abator.

60

Casa de Sănătate

Institut din nou reorganizat

51, — Strada Teilor — 51

Dirigată de dr. Șaabner Tuduri

Căutarea boalelor interne și chirurgicale, precum și a tuturor boalelor nervoase și cronice. Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, giț, nas și urechi, a boalelor de ficat și rinichi. Operațiuni.—Tratamentul boalelor gynecologice; camere cu intrare separată pentru femei, o moasă cu diplomă locuiește în Institut. Discrețiune.—Tratament special al syphilisului și a boalelor uretro-genitale.

Bolnavii se pot căuta cu ori-ce medic sau specialist.

Prețurile moderate, pentru angajamente lunare se fac reduceri.

Consultațiuni în fie-care zi, pentru boale interne și syphilitice de la 10—12 p. m.

Diracțiunea trimete de îndată după cerere noui prospect al Casei pe 1896.

100—22

VIZITAȚI

MENAGERIA ȘI MUZEUL

ISTORIC ȘI ANIMIZOIC

LUI

EDUARD BRAUN

PE BULEVARD, lângă Imprimeria Statului

Pe lângă diferite animale curioase și rare, e de remarcă Uriașul tigru regal, două familii de lei frumoși, leul „Sultan“ și leoaica „Cora“, sunt de o frumusețe rară. Leoparda „Printza“, o Pantoră neagră, o Hienă, Lupi, Vampirul său ciinelo sbrător, etc.

Toate animalele sunt dressate și prezentate publicului în toate zilele la orele 4, 6 și 8 după amiază de către cel mai renumit dressor de animale din Europa, Domnul **CHARLES SCOTT**.

Curățenia absolută ce se păstrează în menagerie, face să nu se simță cel mai mic miros neplăcut.

20—13

Frați Vasilescu

LA COCȘ

Magasinul cu coloniale din colț, strada Smr-dan 53 și sucursala din Hanu Zlatari 17, roagă pe onor. clientela, că în vederea Sîrbătorilor de Paște, să viziteze aceste magazine, fiind bine asortate cu diferite mărfuri proaspete, băuturi streine și indigene.

74 10—2

De vînzare 2 vii, una în strada Mircea de 10 stînjînți fațada, în via lui Că-tuncanu pe șoseaua Panduru și cealaltă de 15 stînjînți fațada în a doua stradă Nicușoru Dealu Spirei.

Doritorii a se adresa la Iosef Dudesco vizitui, la azilul Elena Doamna.

71 10—1

Magasin General de Paris
Calea Victoriei 42

OUA de PASOIE

Jucării, Parfumuri toate marcele
Articole de Menajuri
EXPEDITIUNI ÎN PROVINCIE
Prețuri fixe

PLUS DE CHEVEUX BLANCS
PLUS DE BARBES GRISES

LE NIGER 51-50

Donne instantanément les nuances
BLOND, CHATAIN, BRUN ou NOIR
Une application tous les 15 jours suffit.
Ne rince pas les cheveux et sèche de suite.
CHEZ LES COIFFEURS ET PARFUMIERS
BROS et DETAIL pour la ROUMANIE:
C. BEER Colleur-Parf. à BUCAREST,
70, Calea Victoriei
En dessous des Magasins de Confections de M^{me} PAUL.

AU PETIT PARISIEN

Calea Victoriei No. 92

Vis-à-vis de Palatul Regal

SUCURSALA la Brăila CASSA RALLY

Pentru sezonul de primăvară

AUSOSIT

toate noutățile pentru dame și copii.

Pelerine de catifea perlate, de dantele și postav

Jaquette pentru dame, croială nouă și perfectă.

Umbreluțe pentru dame, negre și culori și cu o mare varietate de bastoane alase

Bluze pentru dame, de mîtasă Chinee etc.

Rochi pentru dame, de Alpaca ultima creațiune

PĂLĂRII, PĂLĂRII, PĂLĂRII
Modelele cele mai noi sosit din Paris

Cel mai bogat asortiment de confecțiuni pentru Copii

COSTUME de BĂEȚI

ROCHITE pentru FETE

JAQUETTE, PĂRDESIURI, VAREUSE,

— CASQUETE și BERETE —

67

15—3

